

# 年利息高达82%! 不还钱就电话轰炸单位同事甚至领导

这个“套路贷”团伙专盯有固定单位、收入稳定的人群



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 林炳潮

侮辱、诽谤、电话骚扰……这2个月来,宁波镇海的胡先生一直在遭受着“软暴力”催债,而他直到报案时才清楚了解到,原来自己掉入了“套路贷”的陷阱里已经长达2年多。就在最近,随着这个“套路贷”团伙13名犯罪嫌疑人的落网,胡先生以为“永远还不清的贷款”终于有了尽头。

胡先生遭遇的,是一起典型的“套路贷”。

2017年12月,在镇海上班的胡先生在“中腾信金融APP”上贷款了25000元,并被该公司额外收取了1万元

“服务费”(也就是俗称的“砍头息”),合同约定该笔款项分24期偿还,每期偿还2700余元。

不过,仔细按照这个方法算下来,24个月之后,胡先生总共需要偿还66000元,比借款的25000元多了整整41000元!实际年利息更是高达82%。

“利息远远高于本金,还要算服务费,这是典型的‘套路贷’。”宁波市镇海区公安分局刑侦大队民警介绍说,该团伙还使用“软暴力”手段催债。

胡先生在借款后,一共还款35000元,之后便停止向该APP还款。然而令胡先生始料未及的是,自今年6月22日开始,一个自称李某的人多次拨打胡先生就职单位

的举报电话,称胡先生存在违法行为。

胡先生单位工作人员对举报情况进行核实沟通时,因质疑对方举报内容,甚至遭到对方恶意骚扰和谩骂。接下来的几天里,胡先生单位的办公电话及领导私人电话,在不同程度上遭到了电话轰炸。

胡先生被对方骚扰得夜不能寐,而对方态度强硬地表示,如果胡先生不还清债务,他们将继续骚扰胡先生及所在单位同事、领导,直至还清。最终,不堪其扰的胡先生决定报警处理。

接警后,镇海警方立即展开专案调查,警方发现这些骚扰电话,均由湖南一家公司拨打。很快,警方就掌握了该团伙结构、主要人员和犯罪事实。

今年7月,镇海警方组织警力赶赴湖南省娄底市,在当地警方的配合下,一举抓获该团伙共13名犯罪嫌疑人。当场查获犯罪嫌疑人催讨作案工具、催讨记录等重要证据。

经查,该团伙催讨时有明确指向,多以固定工作单位具有稳定收入的人群为催讨对象,初步估计被害人达百余人。为达到催收业绩,该团伙不顾借款人是否已经还清款项,持续采用恶意举报等手段对欠款人进行侮辱、诽谤,并用电话骚扰被害人同事及家人等违法手段,胁迫被害人继续打钱。

目前,该催讨团伙主要犯罪嫌疑人伍某等4人因涉嫌寻衅滋事罪被镇海区检察院依法批捕,其他成员被镇海警方采取刑事强制措施。

## 持刀找同事算账扑了个空,他把怒气撒在劝架的身上 远洋渔船上的这起血案发人深省

《南国都市报》

2020年6月5日,一艘远洋渔船从三亚崖州中心渔港出发,前往深海作业。船员阿伟(化名)没想到,原本是一次正常的出海作业,却是他与亲人离别后的不归之路。

20天后的6月24日,海南三亚海警局接群众报警称,一艘载员17人的远洋渔船上发生一起重大刑事案件,一名船员持刀将另一名船员杀害。

两天后,渔船刚靠岸,三亚海警局与三亚市公安局立即联合对案发现场进行痕迹勘验,将被害人阿伟交由三亚市公安局法医进行尸检。此外,专案组连夜对船上涉案人员展开讯问,并通过技术手段调取该船视频监控等证据。

很快,嫌疑人归案。这是一起因工作纠纷引发的命案。



### 两船员因工作纠纷大打出手

6月18日早晨,天气异常闷热,这艘6月5日从三亚出发的远洋渔船在茫茫大海上飘摇。这样的天气对于长期在海上作业的船员来说,心情更容易烦躁。

因前天作业时渔网坏了,18日一大早,船员阿伟和杨某月、齐某成等在甲板上补网。期间,杨某月与齐某成因补网问题发生争执。两人先是口头上互不相让,你一句我一句,很快争吵了起来。接着而来的是动手。两人在甲板上大打出手,期间,杨某月左脸颧骨受伤。

见情况愈演愈烈,阿伟和另外4名船员连忙上前劝阻,4人合力将两人拉开。

两人各自返回住舱后,其他船员都以为事情就这样结束了。未想,这只是暂时的平静。

### 报复同事未果,他捅死劝架者

“船长,我不想干了,我要下船。”事发后,杨某月对船长说。尽管船长好说歹说对他一番劝解,但杨某月态度很坚决。无奈之下,船长只好打电话向公司负责人汇报。

“齐某成欺人太甚了。”回到房间后,杨某月与另外3名室友喝酒时抱怨,再次表露不想继续工作的想法。随后,杨某月还把自己的个人物品全部丢进了海中。

当天9时许,酒后的杨某月在甲板上闲逛时越想越气,于是进入齐某成的住舱,想找齐某成算账。可碰巧,齐某成并不在住舱内。杨某月看到躺在床上的阿伟后,想到阿伟在劝架时手曾重重地撞疼了自己的脸就来气,于是用力踹了阿伟一脚。随后,两人扭打在一起。打斗过程中,杨某月从后腰拿出一把刀,捅了阿伟。

阿伟往舱外跑,但杨某月紧追不舍。期间,杨某月用刀数次捅刺阿伟,直到阿伟倒在船右舷二层过道上。闻讯赶来的齐某成用手在阿伟颈部动脉处试了一下,发现其已无生命迹象。

### 自称怨气日积月累最终爆发

据了解,该艘渔船上共17名船员,分别来自湖南、广西、吉林、黑龙江、辽宁等地,上船时间不一。

犯罪嫌疑人杨某月称,案发前,他们几名迟一批到渔船工作的船员,时常受到齐某成等早一批船员的排挤、打压等。6月18日,他与齐某成在修补渔网时因纠纷大打出手,日积月累的怨气最终爆发。

### 远洋渔船船员 心理健康不容忽视

一般情况下,远洋渔船出海作业,少则十天半个月,多则几个月,船员远离繁华喧嚣,远离灯红酒绿,远离家人朋友。每天看到一望无际的大海,生活单调乏味,这让许多船员难以忍受。

心理专家师咸卿说,远洋渔船船员总体心理健康状况较普通人要差,情绪波动大,且随着在漁船上工作时间越长越明显。个别船员缺乏理智,乃至为了一点鸡毛蒜皮的事拔刀相向,大打出手,事后冷静下来又追悔莫及。还有些船员平时沉默寡言,心事重重。在这种情况下,极易导致船员的心理不平衡,如果不及时疏导,任由压力累积,一旦遇到导火线,很容易情绪失控,发生冲突,甚至引发血案。因此,远洋渔船船员的心理健康不容忽视。

